医药吐松

一台特别的手术

本报记者 刘永胜 通讯员 刘 群 梁 靓

卡的中赞友好医院(UTH),一 参与的"国际手术"上演了。

杰克逊是一名来自赞比亚 邻国津巴布韦的患者,被确诊 肿瘤太大,无法手术切除。一

时间,他陷入了绝望。 医疗技术水平高超的中国医疗 探查及充分游离,进而开放手 队时,杰克逊重新燃起了希 望。他辗转来到了卢萨卡,通 过在中赞友好医院工作的埃及 泌尿外科专家贝塞姆教授,找 出血,保证手术顺利完成。 到了中国援赞比亚第20批医疗 队泌尿外科专家辛士永。

日前,在赞比亚首都卢萨 虽然巨大,但仍局限于膀胱内, 分别来自中国、埃及、巴基斯坦 深静脉复合体)及淋巴结清扫 生平台,开展多国医疗外交,展 膀胱壁尚光滑清晰,无明显的 台由中国医生主导、多国医生 肿瘤侵犯及粘连,可以通过手

永和贝塞姆以及来自巴基斯坦 津巴布韦的患者实施手术。 为膀胱肿瘤已经好几个月了, 的胡塞因医生多次讨论研究, 辗转多家医院就医,均被告知 为杰克逊制定了严谨详细的手 当他得知在赞比亚有一支 腹腔镜高清视野的优点,先行 壁,空间十分有限,特别是膀胱 术,完成腹腔镜无法完成的部 分,一方面在术中进一步明确 膀胱周边情况,另一方面减少

和印度的医生,在中国医疗队 麻醉专家方亮和王金玲的配合 下,以及中赞友好医院泌尿外 在接下来的时间里,辛士 科主任的协调下,为一名来自 术历时4小时。

术方案。由于患者肿瘤巨大,查。与术前预测的一样,肿瘤 膀胱已突入腹腔,术中可利用 巨大,突入腹腔,紧贴直肠及盆 与直肠之间。术中,辛士永尽 可能游离双侧输尿管,并进一 步游离膀胱后改为开放手术。 虽然改为开放手术,但是并没 有预想得那么轻松,由于空间

等关键危险步骤后,医生们终 于完整切除膀胱肿瘤并进行双 疗的患者中,不仅有赞比亚民 侧输尿管皮肤造口术。整个手 众,也有许多从周边国家慕名

术后第二天,患者情况良 杰克逊恢复良好,已开始正常 饮食及活动。

为了更好地达到医疗援助 目的,在日常诊疗活动中,中国 示中国医生的风采。在他们诊 前来的患者。

截至目前,中国援赞比亚 按照既定方案,首先由辛 好,各项生命体征平稳,引流管 第20批医疗队已经累计诊疗患 士永医生使用腹腔镜进行探 及引流物量、色正常,并且已经 者5000余例,完成各类手术500 可以半坐。看到辛士永,杰克 余例,其中包括冠状动脉介入 逊激动地坐了起来,握住辛士 造影、经纤维喉镜病变切除术、 永的手,一再表示感谢。目前, 经后腹腔镜肾切除术、肾盂成 形术及B超引导下经皮肾穿刺 置管引流术;先后成立心脏介 入诊疗团队、微创外科诊疗团 队、急救创伤诊疗小组、疼痛诊 援赞比亚第20批医疗队坚持 疗团队及针灸中医理疗团队,



项。活动针对老年人中发 病率较高的失眠、高血压 病、糖尿病、肾病、腰椎病、 颈椎病等,采用了耳穴埋 豆等中医护理技术,同时 接受社区居民关于中医养 生及肾脏保健相关知识的 咨询。图为该院中医师正 在为失眠老人开展耳穴埋 孙安琪/摄

近日,河南大学第一

附属医院在建院70周年之

际,举办系列活动,体现

"从群众中来,到群众中

去"的指导思想。大型义

诊及健康咨询是其中的一

多学科协作 紧急救治呕血老人

本报记者 常 娟 通讯员 王 凯

4月18日8时,刚吃完饭的 学第五附属医院救治。 梁老先生坐在沙发上,悠然自

顿时全身大汗淋漓,瘫坐在床 食管胃底曲张静脉破裂出血, 起来。 上。老伴儿见状急忙拨打120,立即给予输血、抑酸等内科保 很快,梁老先生被送到郑州大 守治疗,梁老先生很快转危为 先生的情况,立即给予再次输 门静脉途径栓塞食管胃底曲张 复顺利。

安。但是祸不单行,21时30 血等内科保守治疗,并联系王 破裂静脉术(PTVE),以控制大 郑州大学第五附属医院消 分,梁老先生再次出现呕血。业忠,同时请介入科值班医生 出血,挽救患者生命。 得地看电视。忽然,他觉得胃 化内科一病区副主任王业忠接 当看到鲜红的血液从嘴里喷出 刘凯会诊。得到消息后,已经 部不舒服,还没来得及走到卫 诊后,详细询问病史,得知梁老 的时候,他想到了自己已故多 下夜班的王业忠立马从家里赶 立即打电话通知导管室及介 生间,就吐出来一大摊血。梁 先生具有多年乙肝后肝硬化失 年的老父亲在65岁因为呕血 来指导抢救患者,并与及时赶 入科主任吕军,进行多学科 老先生没有慌张,正准备清扫 代偿期合并原发性肝癌病史。病故。梁老先生心里的恐惧感 到的刘凯商量治疗方案。 一下地面时,又吐了一大摊血,结合临床症状,医生诊断其为 悄然爬上心头,人也变得烦躁

血,采用急诊胃镜难度较大,刘率也平稳了。术后,患者返 值班医生白丽梅看到梁老 凯提出立即进行经皮经肝穿刺 回介入科病房观察治疗,恢

确定治疗方案后,王业忠 协作。最终,梁老先生的胃 考虑到患者属于急性出 部不适感减轻,血压回升,心

戴着3D眼镜观看手术直播

本报讯 日前,河南省人

当天,由河南省医学会、其中,3D手术演示环节在与 精细、更安全。 民医院胃肠外科主任张超走 河南省人民医院主办,许昌 会人员中引起了强烈反响。 进许昌市中心医院手术室, 市中心医院承办的"医带豫 据悉,目前,3D腹腔镜技术正 肠胃微创2019豫见你"活动由 力。 采用 3D 腹腔镜技术做了一 路——肠胃微创 2019 豫见你・ 逐渐应用于临床。3D 腹腔镜 省内外知名专家发起,主要通 镜,通过大屏幕清晰地观看 手术演示,推动许昌市胃肠外 和空间感,不容易损伤人体的 决各地市级医院在胃肠微创 彩的学术报告。

科诊疗水平的进一步提升。正常组织,使手术更微创、更 技术发展中存在的难题,促进

优质医疗资源下沉,提升全省 据了解,"医带豫路—— 各地市级医院的医疗服务能

活动当天,四川省人民 台直肠癌手术和一台胃癌手 许昌站"活动在许昌市中心医 技术是在普通腹腔镜技术的 过学术讲座、3D手术演示、学 医院胃肠外科主任王康、华 术。与此同时,在许昌市中 院举行,省内外知名胃肠外科 基础上发展而来的,医生必须 术交流与讨论等方式,为各地 中科技大学同济医学院附属 心医院急诊楼8楼会议室,近 专家为许昌市医务人员授课,佩戴3D眼镜进行手术操作。带去先进的胃肠疾病诊疗新 同济医院胃肠外科主任曹志 200 名与会人员戴着 3D 眼 开展手术难点讨论,进行 3D 该技术具有全高清的立体感 技术,规范胃肠微创手术,解 新及张超、菅书明等做了精

(王正勋 侯林峰)

豫东南颅神经疾病诊治高峰论坛举行

峰论坛暨周口市医学会神经修 块切除术、脑动脉瘤开颅显微 术水平。 复学年会在周口市召开。来自 夹闭术、烟雾病颅内外动脉血 省内外的200余名专家、学者共 运重建术、内镜下垂体瘤切除 平的不断提高,周口市中心医 升;参加了科技部"缺血性脑 的能力,积极运用国际、国内最 授对周口市医学会神经修复学 作用。

本报讯(记者侯少飞 通 院神经专业技术飞速发展,卒 血管病和脑肿瘤关键技术研 前沿的治疗手段为广大患者服 分会所取得的成绩给予充分肯 员会主办、周口市中心医院承 列;先后开展了显微血管减压 项目。通过以上举措,该院大 的创新发展。 办的豫东南颅神经疾病诊治高 术治疗三叉神经痛、颈动脉斑 大提高了神经专业的诊疗技

讯员郭永伟)4月21日上午,由 中诊治水平在全省处于领先 究"、中国成人烟雾病多中心 务,与省内外同仁一道,以实际 定,对神经修复技术的应用前 周口市医学会神经修复专业委 地位,在全国也处于先进行 注册登记研究等国家级科研 行动推进我国颅神经治疗技术 景充满期望。

会副主任委员、周口市医学会神 基础到临床,从术前、术中到术 于彦章指出,在这次论坛 经修复学会主任委员刘德中,向 后,从开颅手术到介入治疗等 上,专家为参会人员送上了一 大会汇报了周口市医学会神经 多角度分享临床经验,同时也 同聆听了精彩的报告,一起见 术、高血压脑出血内镜下血肿 场珍贵的学术盛宴,希望豫东 修复学分会成立以来所开展的 有颠覆传统理念的"颅内淋巴 证周口市神经修复学事业的发 清除术等新业务、新技术、取 南的神经专业同仁们珍惜此次 工作及取得的成绩。解放军总 系统"的研究。 得了很好的成效。去年,该院 宝贵的学习机会,以这次论坛 医院第三医学中心神经血管外 在开幕式上,周口市中心 成立了神经外科周良辅院士 为契机,努力学习颅神经治疗 科主任、神经修复学研究所所 豫东南地区颅神经疾病诊疗水 医院院长、党委副书记于彦章 工作站和神经外科名医工作 和神经修复方面的前沿技术, 长、中国医师协会神经修复学专 平的提高,对周口市神经修复 说,近年来,随着医疗科技水 室,科研能力有了很大的提 不断提高驾驭新业务、新技术 业委员会副主任委员毛更生教 学事业的发展具有积极的推动

本次大会邀请国内本领域 河南省医学会神经修复学 知名专家进行了学术交流,从

据了解,此次论坛促进了



同学们踊跃参与艾滋病防治知识有奖问答

"我的同学也想检测一下,可以吗?多长时间出结 果?结果准确吗?"

"可以呀!我们是来自周口市疾病预防控制中心检 验科的检验师,我们为您提供的是胶体金法(一种艾滋 病快速检测试纸),15分钟左右出结果,属于快速试纸 法。结果如果是阳性,还要到疾控部门做确证实验;如 果确证实验是阳性的话,就可以确定是感染了艾滋病病

4月23日下午,在周口师范学院至善会堂门前,14 名来自周口市疾病预防控制中心的医疗卫生人员在 咨询检测台前一字排开,几位同学正在向检验员张存 良咨询艾滋病检测的相关问题。一下午的时间,医疗 卫生人员向大学生发放艾滋病宣传手册《珍惜爱,明 白"艾"》1200份,有200名大学生主动接受了艾滋病检

当日,由河南省卫生健康委员会主办,医药卫生 报社承办,周口市人民政府、周口师范学院、周口市 卫生健康委员会、周口市疾病预防控制中心协办的 2019年"防艾专家进校园"活动的第三站走进周口师 范学院。来自该学院的1000余名师生现场聆听了艾 滋病防治专家的精彩讲座,并与专家们进行互动交

在专家座谈及有奖问答环节,河南省疾病预防控 制中心性病艾滋病防治研究所副主任医师马彦民,新 乡市疾病预防控制中心性病艾滋病防治科科长于贺 军,周口市疾病预防控制中心艾滋病性病防治科科 长、主任医师张林3位艾滋病防治专家,以现场座谈及 有奖问答的形式,详细宣讲了艾滋病的概念、传播途 径、预防手段以及关爱艾滋病患者的意义,使同学们 进一步了解了艾滋病的基本知识,提高了对预防艾滋 病的重视程度。同学们纷纷表示,会从自身做起,积 极参与到防治艾滋病的行动中,为预防艾滋病贡献自 己的力量。

"这是一个关于患者与志愿者的故事。用爱创造 没有歧视的氛围,这不仅是全社会的责任,也是社会 文明的标志。请欣赏舞蹈《握手》……"在活动的最 后,周口师范学院音乐舞蹈学院的同学们还为大家送 上了以预防艾滋病为主题的文艺节目,在寓教于乐中 使广大师生学会用正确的态度对待艾滋病患者,消除 歧视,积极营造健康、和谐、平安的氛围。

■简讯

成功打捞落水者 4月19日早 碍病因病理、临床支持技术研 上6点,信阳红十字蓝天救援 究的临床科研机构,技术力量 队接到潢川县119打来的求助 雄厚,临床经验丰富,取得了 电话。信阳红十字蓝天救援 一系列理论和技术成果。其 队队长卢久喜立即挑选6名队"间歇经口至食管进食法"直 员赶赴潢川县时小庄小潢河 进行救援。由于落水者已经 饭时插管,进食后拔掉,不需 溺水9小时,水深有20多米,且 要长期留置,与传统的鼻饲管 水还在不停地流动,给救援增 进食方式相比,操作简便安 加了难度。救援队志愿者克 全,患者痛苦小,还缩短了住 服重重困难,利用打捞挂钩、院时间。 冲锋舟等专业装备开展救援 打捞工作。经过四轮滚钩拖 拽式打捞,他们终于将落水者

工作的开展情况,聆听了近几 服务,共建健康河南。 年血站发展的历程及取得的 成绩。随后,志愿者们来到采 血大厅,工作人员详细介绍了 对志愿者提出的问题一一做 动 4月13日,郑州大学第一 了详细讲解。通过讲解,志愿 附属医院"专家教授故乡行· 者们对无偿献血有了更深的 濮阳站"启动仪式在濮阳县人

民医院 4月18日下午,郑州 例会诊、学术讲座等活动。郑 大学吞咽障碍研究所临床科 州大学第一附属医院"专家教 研基地唐河揭牌仪式在唐河 授故乡行·濮阳站"活动,是濮 县人民医院举行,标志着世界 阳县人民医院与郑州大学第 一流的"曾氏营养管及间歇经 一附属医院深层次合作的开 口至食管进食法"等多项吞咽端。今后,双方将在学科建 障碍先进治疗技术落户唐河设、人才培养、医疗技术、教学 县人民医院。这将有力推动 研究、远程服务等方面展开深 唐河县脑血管疾病及各种原 入合作,提升濮阳县人民医院 因引起的吞咽功能障碍的治 服务水平,共同造福广大群 疗水平迈上更高的台阶。郑 众。 州大学吞咽障碍研究所是目

信阳红十字蓝天救援队 前我国唯一专业从事吞咽障 接经口插管进行营养支持,吃

(乔晓娜 赵景)

"口腔中原行"活动走进 打捞出水,可惜由于溺水时间 新乡 4月20日上午,河南省 太长,落水者已无生命体征。口腔医学会第五届"口腔中 救援队员对逝者行礼后,收队 原行"新乡站启动仪式在新 乡医学院第三附属医院门诊 (王明杰 张孔华) 楼前举行。此次活动由新乡 医学院第三附属医院、新乡 志愿者参加驻马店市中心 医学院口腔学院承办。省内 血站开放日活动 4月19日上 外知名口腔医学专家云集新 午,驻马店市近50名志愿者来 乡,相继开展学术讲座、科普 到市中心血站,参加"血站开 宣传、专家会诊、爱心帮扶、 放日"活动。他们体验了从献 手术演示、业务交流等活动, 血登记到采血的整个流程,深 以此提升基层口腔医疗技术 入了解了无偿献血的相关知 水平,提高广大群众的口腔 识。活动开始前,志愿者们来 健康意识;通过优质医疗资 到会议室,工作人员讲解了志 源下沉,促进基层口腔事业 愿者招募、宣传及志愿服务等 发展,为百姓提供优质医疗

(常俊伟 陈 燕)

郑州大学第一附属医院 全血和成分血采集的流程,并 "专家教授故乡行·濮阳站"启

民医院外科楼大厅举行。启 (丁宏伟 高 鹏) 动仪式结束后,专家们分赴相 应科室,与相关科室对接、交 郑州大学吞咽障碍研究所 流,开展技术指导,并进行了 临床科研基地落户唐河县人 现场义诊、业务查房、疑难病

(陈述明 李亚辉)